

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

ЯЩЕНКО ОКСАНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ

«Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.»,

представленной на соискание ученой степени

доктора исторических наук

по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Автореферат диссертации Ященко Оксаны Григорьевны «Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.» дает основание для утверждения, что тема и содержание исследования соответствуют шифру специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология и отрасли исторические науки. Диссертация посвящена важному направлению этнологической науки – этнологии города.

Исследования городского образа жизни в Беларуси осуществляются гораздо реже, чем происходит реализация научных задач по изучению традиционной культуры белорусов и других этносов. Важность раскрытия проблем городской повседневности, включение в разработку широких хронологических периодов, обращение к характеристике современного состояния этнокультурных процессов также придают актуальность исследованию О. Г. Ященко.

Цель и задачи, поставленные в диссертации, форматирование материала представляются целесообразными. Выбор эволюционной теории для анализа традиций горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в. научно обоснован. Положения, выносимые на защиту, являются новыми. Среди них выделим как ценное для научных исследований и социально значимое положение 7, нацеленное на выявление и обоснование присутствия белорусского компонента в городском образе жизни в рамках всех трех изучаемых периодов (вторая половина XIX – начало XX в., советский и современный периоды).

В первой главе автор аргументированно раскрывает пути формирования антропологии города в мировой науке, отмечает первые шаги в этнологии Беларуси, сделанные по направлению исследований эволюционной теории. О. Г. Ященко интерпретирует историю изучения вопроса с привлечением многочисленных и разнообразных трудов отечественных и зарубежных специалистов, убедительно позиционирует этнологию города как поле междисциплинарных исследований. Анализ достижений предшественников позволил раскрыть отличие научной разработки соискателя от достижений предшественников, представить свою концепцию эволюции городских традиций как составляющей городского образа жизни в Беларуси. Особое внимание следует обратить на методику реализации научного проекта, подбор автором источников и их интерпретацию. Здесь очевиден устойчивый научный интерес О. Г. Ященко к постижению традиций городского населения Беларуси на протяжении многих лет (исследования датируются периодом 2004–2020 гг.), стремление всесторонне охватить разные группы городского населения, осуществить опросы по разноплановой тематике для создания целостной картины этнокультурного развития городского населения.

В последующих 2–4 главах О. Г. Ященко последовательно раскрывает исторические причины внедрения новаций, прослеживает традиции, свойственные городскому сообществу. Задачи реализуются на огромном фактическом материале (архивные документы, фотографии, данные периодической печати и пр.). Новыми выступают характеристика образа городов в представлении собственно городских жителей и сельчан, объективная оценка уровня жизни горожан в советский период, акцентация на новационных элементах в городском пространстве Беларуси на современном этапе, европеизации культуры, воздействии процессов глобализации на унификацию культурных процессов.

Достоверность выводов основана на высоком научно-теоретическом уровне подготовки автора, привлечении новых эмпирических данных, глубоком знании состояний этнологических исследований в отечественной и зарубежной этнологической науке.

Научное применение полученных результатов объясняется возможностью их использования в дальнейших разработках урбанистической тематики. Они могут быть включены в процесс подготовки учебно-методического обеспечения чтения лекционных курсов по этнологии, истории культуры Беларуси и другим дисциплинам в высшей школе.

Высока научная, социальная и практическая значимость работы О. Г. Ященко связана с перспективами применения результатов в сфере образовательного процесса в высшей школе, музейного дела, популяризации городской культуры Беларуси в целом. Полученные результаты полезны при разработке новых учебно-методических материалов по дисциплинам «Этнология Беларуси», «История культуры Беларуси», «Социально-культурная антропология».

Автореферат диссертации О. Г. Ященко «Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, позволяет дать высокую оценку диссертационному исследованию. Оно свидетельствует о надлежащей квалификации автора, умении ставить и решать важные научные проблемы применительно к рассмотрению этнологии городского населения Беларуси. Полученные результаты соответствует современному уровню научных знаний в сфере гуманитаристики. Считаю, что соискателю может быть присуждена искомая ученая степень доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Даю согласие на размещение отзыва на автореферат докторской диссертации О. Г. Ященко в глобальной сети Интернет.

Заведующий кафедрой этнологии,
музеологии и истории искусств
Белорусского государственного
университета
докт. ист. наук, проф.

Т. А. Новгородский

